

**Быкадоров Константин Дмитриевич**

студент

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## **СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ НАШЕГО ГОСУДАРСТВА: ЕЁ ЗВЕНЬЯ И ПУТИ РАЗВИТИЯ**

*Аннотация:* в данной статье рассмотрены основные звенья современной финансовой системы Российской Федерации, пути ее развития и ее состояние. Сделан вывод об актуальности денежно-кредитного регулирования для России, особенно в современных условиях.

*Ключевые слова:* финансовая система, бюджет, дефицит, доходы, государственный долг.

В Российской Федерации финансовая система играет большую роль в состоянии экономической жизни государства.

Финансы являются неотъемлемой частью нашего общества. С помощью финансов удовлетворяется очень много потребностей. От финансов зависит вся экономика страны и ее функционирование. Без финансов невозможно развитие государства в целом.

Если финансовая система государства стабильно крепка, то государство будет развиваться значительно продуктивнее и будет хорошо функционировать.

Современная система финансов Российской Федерации делится на 2 вида:

1. Централизованные. Финансы государства, направленные на стабилизацию национальной экономики в целом.

2. Децентрализованные. Финансы государства для разработки товаров и услуг, для создания рабочей силы, капитала.

У централизованных финансов важным звеном является бюджет.

В свою очередь бюджет делится на 3 ступени:

1. Федеральный бюджет.

2. Региональный бюджет.

### 3. Муниципальный бюджет.

Федеральный бюджет – это детализация дохода и расхода денежных средств государства, с помощью которой осуществляются задачи и функции РФ.

Региональный бюджет – это детализация дохода и расхода денежных средств государства, с помощью которой осуществляются задачи и функции субъекта РФ на один расчетный год.

Муниципальный бюджет – это детализация дохода и расхода денежных средств государства, с помощью которой осуществляются задачи и функции местного самоуправления.

Рассмотрим, какие же бывают проблемы в современной системе финансов нашего государства. Первая проблема финансов – это дефицит бюджета. Дефицит бюджета – это то состояние, когда расходы превышают доходную часть.

Итак, 2021 год в Российской Федерации оказался дефицитным. Так случилось из-за общего экономического спада и, конечно же, из-за пандемии COVID. И всё это сказалось на доходности государства. Доход Российской Федерации снизился на более 3 трлн рублей.

Что касается 2022 года, то в этом году дефицит бюджета на данный момент составляет чуть больше 1 трлн рублей. Все эти цифры являются приблизительными, но мы видим, что ситуация в 2022 году значительно улучшилась.

Еще одним важным звеном финансовой системы является государственный кредит или государственный долг.

Государственный долг состоит из двух частей – государственного внутреннего долга и государственного внешнего долга.

Государственный долг Российской Федерации на момент 1 апреля 2021 года составлял более 19 трлн рублей, что являлся самым низким долгом в мире.

Что касается внешнего долга Российской Федерации, то он, наоборот, сократился до 4 трлн рублей.

Финансы хозяйствующих субъектов являются важным элементом финансовой системы, поскольку именно здесь формируется основная часть финансовых ресурсов.

В соответствии с ГК РФ организации делятся на коммерческие и некоммерческие. Финансы хозяйствующих субъектов, к которым имеют отношение коммерческие и некоммерческие организации, представляют собой выражаемые в денежном измерителе экономические отношения, возникающие в процессе учреждения этих организаций, в ходе производства и реализации продукции, оказания работ и услуг.

Сейчас рассмотрим финансовый анализ хозяйствующих субъектов Российской Федерации.

Прибыль на момент 2018 года составлял более 16 тысяч млрд рублей, убыток составлял менее 2 тысяч млрд рублей. В 2019 году прибыль была более 17 тысяч млрд рублей, убыток менее 1 тысячи млрд рублей. Что касается 2020 года, то здесь прибыль составляла также более 17 тысяч млрд рублей, а убыток менее 5 тысяч млрд рублей.

Анализируя эти данные, можно сказать, что за период с 2019 по 2020 год финансовый результат прибыльных организаций увеличился на 0,4%. Убытки организаций за период с 2019 по 2020 год увеличились на 175,4%, а за период с 2018 по 2020 год – на 95,5%.

Все эти цифры связаны с пандемией 2020 года. Он очень сильно сказался на бизнесе мира.

В 2021 году прибыль уже составляла более 29 тысяч млрд рублей, а это больше на 2,6 раза, чем в 2020 году.

Для поддержания прибыльности хозяйствующих субъектов государством были введены, как говорилось выше налоговые льготы, а также программы льготного кредитования для субъектов МСП, крупных компаний из

пострадавших отраслей, а также системообразующих организаций, были введены льготы для арендодателей коммерческих помещений.

Для дальнейшего повышения рентабельности хозяйствующих субъектов можно предложить уменьшить ставки по упрощенной системе налогообложения, снизить транспортный налог.

Финансовый рынок Российской Федерации не слишком достаточно развит. Финансовые услуги стоят очень много. Всё это отрицательные черты финансов нашей страны.

По мировому рейтингу Российская Федерация занимает 107 место. Что касается рейтинга по финансовым услугам, то тут мы на 94 месте.

Налогообложения очень снижают коэффициент полезного действия современной финансовой системы Российской Федерации.

Рассмотрев звенья и структуры современной финансовой системы Российской Федерации, можно сказать, что они связаны и зависимы друг от друга.

Главной целью развития российской финансовой системы в ближайшее время является рост массового финансирования. В настоящее время российский финансовый сектор в основном удовлетворяет лишь финансовые потребности крупнейших предприятий. Экономический рост, несомненно, возможно без надлежащего финансирования малого и среднего бизнеса, но его нельзя сделать устойчивым.

Денежно-кредитную политику в России осуществляет правительство в лице Центрального банка России. Денежно-кредитное регулирование направлено на регулирование спроса и предложения денег в стране. Вопрос эффективности денежно-кредитного регулирования очень актуален, тем более в такое нестабильное для России время.

Из всего вышесказанного следует, что финансовая система играет важную роль в экономике всей нашей страны. Ее состояние полностью контролирует уровень жизни страны. В какой бы тяжелой экономической ситуации ни оказалось наше государство, мы должны помнить обо всех ресурсах,

которыми она богата. Необходимо использовать все эти ресурсы грамотно и не брать ни с кого пример.

### *Список литературы*

1. Ермакова Е.А. Государственные финансы в финансовой системе России / Е.А. Ермакова // Финансы и кредит. – 2007. – №3 (243) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennye-finansy-v-finansovoy-sisteme-rossii>.
2. Ануреев С.В. Денежно-кредитная политика, диспропорции и кризисы / С.В. Ануреев. – М.: КноРус, 2019. – 448 с.
3. Веселкова Е.Г. Природа финансовых органов / Е.Г. Веселкова // Финансы. – 2017. – №11. – С. 66–70.
4. Кириллова Л.Д. Роль финансов домохозяйств в России / Л.Д. Кириллова, О.А. Ворохобова // Экономический журнал. – 2010. – №19 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/VYeKT>